

# 让特殊群体生活从“有碍”变“有爱”

——雄关社区用心用情为残疾人撑起“幸福伞”



王亚忠

“张姐，你的电动轮椅到了，我们帮你调试，教你怎么操作。”“李阿姨，这是刚办好的残疾证，我给您讲讲补贴政策。”“王叔，您申请的护理补贴已经批下来了。”在雄关社区的街头巷尾，这样的温情场景已成为最美风景线。

自打造新时代社会治理典范城市开展以来，雄关社区将“我为群众办实事”转化为实际行动，以党建引领织就残疾人关爱网络，用精细化服务让特殊群体生活从“有碍”变“有爱”。

## 入户走访察民情 精准对接解民需

通过“日访一户”民情大走访活动，“向阳花”志愿服务队采取“一看二问三记”工作法(看居住环境、问实际需求、记困难问题)，深入残疾人家庭，详细了解他们的生活状况、康复需求和实际困难，为82户残疾人家庭建立“一户一档”需求清单，制定“服务清单”，让民生

# “课间15分钟”让同学们尽享活力一刻

之琴

一段时间以来，“把课间还给孩子”成为广受关注的话题。各地中小学也探索推行课间15分钟，鼓励学生走出教室，走到操场，走进阳光。今年春季学期起，我市积极落实推行15分钟小课间，学校将10分钟的课间休息延长至15分钟，给了同学们更多放松身心的空间。

提起课间，很多人脑海中浮现的是学生们三五成群，欢声笑语的场景，但随着生源增加、班级数量增多，部分学校的人均活动场地变得紧张，或出于安全考虑，或遇上老师下课拖堂等因素，留给学生课间活动的时间相对变少。近年来，在全国两会上，多位代表委员呼吁重视学生心理健康，破解“课间圈养”问题，适当延长中小学课间时间。

**市一院与市残联签署康复设备共享协议**

本报讯(李静)为进一步优化康复资源配置，提升残疾人康复服务质量，4月8日，市第一人民医院与市残联签署康复设备共享协议，携手打造康复设备共享平台。

此次合作的核心设备为“外骨骼步态训练机器人”，该设备通过仿生学原理辅助肢体功能障碍者实现站立和行走，是当前康复医疗领域的前沿技术，引入这一设备旨在突破传统康复训练的局限性，针对脊髓损伤、脑卒中后遗症等导致的下肢功能障碍患者，提供精准化、个性化的康复方案，帮助他们重建行动能力，提升生活自理能力和社会参与度。

根据协议，双方将围绕“资源共享、技术共研、服务共通”三大方向深化合作，一方面，持续拓展共享设备种类，逐步纳入智能康复辅具、理疗设备等，构建多元化康复设备库；另一方面，探索“医康结合”服务模式，开展上门评估、定制化训练等个性化服务，打通残疾人康复“最后一公里”。此外，双方还将联合开展公益科普活动，倡导社会各界关注残疾人康复需求，营造扶残助残的良好社会氛围。



近日，紫轩社区组织开展“在较量中凝聚力量”为主题的多向拔河活动，以寓教于乐的方式，让青少年在团队协作中深化集体意识，锤炼坚韧不拔的意志品质。

宋丹丹 摄



# 东湖景区启动百日专项整治行动

本报讯(融媒体中心记者潘霞 通讯员刘源源)为进一步提升景区形象，有效遏制景区内各类不文明行为，近日，市林草局东湖生态旅游景区管理处启动“百日不文明行为”专项整治行动。

此次专项整治，主要对随地吐痰、乱扔垃圾、攀折枝条、践踏草坪、破坏设施等常见的不文明行为展开重点治理。一方面，增加保洁人员和巡查人员，加强对景区环境卫生和秩序的维护。保洁人员定时对景区内道路、广场等区域进行清扫，及时清理垃圾，确保环境干净整洁；巡查人员加大景区巡查力度，发现不文明行为及时制止并劝导。另一方面，通过多种方式加强文明旅游宣传教育，包括在景区入口等显著位置设置文明游园提示牌，提醒游客遵守景区规定，爱护环境，文明游览；利用移动广播、电子显示屏等宣传媒介，滚动播放文明游园提示语和宣传标语，组织志愿者在景区开展文明旅游宣传等活动，向游客发放文明旅游宣传资料，讲解文明旅游知识，引导游客树立文明旅游意识。为确保整治行动取得实效，景区建立长效管理机制，加强与相关部门的协作配合，形成工作合力，共同打击景区内的不文明和违法行为。

为切实将惠民政策落到实处，近日，南湖社区积极推行居家适老化改造宣传，对失能、特困、高龄、独居老人一对一入户讲解。

窦翔 曹玉青 摄影报道

# 我市开展2025年农民工法治宣传教育日活动

本报讯(融媒体中心记者赵琪琪)为提高农民工对相关法律法规和政策的知晓度，近日，市人社局牵头组织市司法局、医保局、总工会等10家单位，在中鹏星河湾三期项目现场联合举办“春风送法暖民心 服务保障你行”农民工法治宣传教育日活动。

活动现场，工作人员通过发放法规宣传手册、接受群众咨询等多种形式，与农民工面对面交流，耐心解答他们关心的法规政策问题。同时，针对广大工友关注度较高的《中华人民共和国民法典》《保障农民工工资支付条例》《工伤保险条例》等法律法规，进行了深入浅出的解读和宣传。

市人社局劳动监察科科长白彬表示，希望通过此次活动的举办，能不断提高农民工的法律意识和维权能力，进一步为构建和谐稳定的劳动关系奠定坚实的基础。市人社局将继续加大与相关部门的沟通协作，持续开展形式多样的法治宣传教育活动，为农民工提供更加全面、专业的法律服务，切实保障他们的合法权益。

# 全市房屋市政工程建筑保温材料安全隐患全链条专项整治行动开展

本报讯(融媒体中心记者赵琪琪)近日，市住建局对全市5家检验检测机构开展建筑保温材料质量专项督查，进一步压实工程质量检验检测机构落实主体责任。

此次督查工作紧扣关键环节，重点对检验检测机构的资质检验检测范围、节能检测设备的运行状态与校准情况、检测人员的持证上岗及操作规范性、检测环境是否符合标准要求等方面展开细致检查。在检查过程中，监督员随机抽查了建筑保温材料的委

托单、原始记录以及检测报告等资料，发现存在个别建筑保温材料委托单未填写燃烧等级、检测报告表述模糊不清等问题。针对这些查出的问题，要求相关机构限期整改，并严格按照标准规范开展检测工作，确保出具的检测报告真实准确。

市住建局建筑管理站监督员曹虹表示，市住建局将持续加大对建筑保温材料的监管力度，严厉打击各类违法违规行为，为全市房屋市政工程质量安全提供有力保障。

# 禁毒宣传进乡村 筑牢防线保平安

本报讯(融媒体中心记者闫立成 通讯员郭钰涵)为切实增强农民群众防毒拒毒意识，从源头上防范毒品原植物种植，市农业农村局紧扣春耕播种关键时节，开展禁毒宣传“进乡村”活动，筑牢农村禁毒安全防线。

近日，市农业农村局分别在文殊镇和蔚城镇集市设立禁毒宣传点，通过悬挂横幅、发放《禁毒法》《甘肃省禁毒条例》等资料，结合典型案例讲解毒品危害及毒品犯罪所带来的严重法律后果，让农民群众直观了解毒品原植物特征及种植危害。活动期间，累计发放宣传资料500余份，接受咨询300余人次。

同时，组织工作人员深入田间地头、温室大棚、废弃院落等重点区域，采取实地踏查方式，对重点区域进行“拉网式”排查。针对温室种植区，工作人员仔细查看辣椒、番茄等作物间是否混种罂粟幼苗；在农户院落，通过讲解“种毒违法”案例，引导农民群众主动自查自纠，确保“不漏一户、不放一株、不留死角”。

通过此次活动，有效提升了农民群众“识毒、防毒、拒毒”的能力。市农业农村局将持续开展禁毒宣传教育活动，持续开展排查种植毒品原植物行动，为乡村振兴营造和谐稳定的社会环境。

# 市房产服务中心悉心服务暖人心

本报讯(融媒体中心记者潘霞 通讯员黎梦洁)近日，一位居民因担忧所住房屋质量问题，来到市房产服务中心房地产交易所寻求帮助。工作人员耐心倾听其诉求，并详细记录相关问题，切实解决群众办事“跑一次没办成”问题，让办事群众真正体验到“办事不求人、高效又暖心”政务服务。

为尽快解决该居民困扰，工作人员主动联系市住建局等相关部门，询



为进一步提升全市物业从业人员火灾防范能力和初期火灾应急处置水平，近日，嘉峪关市消防救援支队雄关大队联合街道开展“应急第一响应人”消防安全培训。

吕慧 武鹏 摄影报道

# 毛胜利

大国工匠坚守生产一线30余载，追求纸上“极致功夫”

毛胜利，男，1969年5月出生，宣城市泾县中国宣纸股份有限公司晒纸工。他是一名默默战斗在宣纸制作行业中的老兵。无论是在艰苦的生产岗位，还是在宣纸技术技艺的传承过程中，他始终兢兢业业，勤勤恳恳，用行动兑现了自己“把宣纸技艺做到极致”的承诺，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。

